

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Воскресенье
24
ЯНВАРЯ
1943 г.
№ 7 (2376)
Цена 15 коп.

В ПОС. 1 ЧАС

Наши войска заняли города Сальск, Микоян-Шахар.
22 января войска Южного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Сальск.
Войска Закавказского фронта овладели городом Микоян-Шахар.
Совинформбюро.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Успешное наступление наших войск в районе южнее Ладожского озера и прорыв блокады Ленинграда

На днях наши войска, расположенные южнее Ладожского озера, перешли в наступление против немецко-фашистских войск, блокировавших г. Ленинград.

Наши войска имели задачей разрушить оборону противника и этим прорвать блокаду г. Ленинграда.

Следует при этом иметь в виду то обстоятельство, что за многие месяцы блокады Ленинграда немцы превратили свои позиции на подступах к городу в мощный укреплённый район, с разветвленной системой долговременных бетонированных и других сооружений, с большим количеством противотанковых и противопехотных препятствий.

Наступление наших войск проходило с двух сторон: с западного берега р. Нева, юго-западнее Шлиссельбурга и с востока из района южнее Ладожского озера.

Прорвав долговременную укреплённую полосу противника глубиной до 14 километров и форсировав реку Нева, наши войска в течение семи дней напряжённых боев, преодолевая исключительно упорное сопротивление противника, заняли: г. Шлиссельбург, крупные укреплённые пункты Марьино, Московская Дубровка, Липка, рабочие посёлки №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, станцию Сянвино и станцию Подгорная.

Таким образом после семидневных боев войска Волховского и Ленинградского фронтов 18 января соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда.

В ходе наступления наших войск разгромлены 227, 96, 170, 61 пехотные дивизии

немцев, 374 пехотный полк 207 пехотной дивизии, 85 пехотный полк 5 горно-стрелковой дивизии, 223 мотоотряд и частично 1 пехотная дивизия.

По неполным данным, нашими войсками взято в плен 1.261 солдат и офицер.

За время боев разрушено нашей артиллерией и минометами укреплённых узлов и блиндажей—470, прочно оборудованных наблюдательных пунктов—25 и уничтожено и подавлено 172 артиллерийских и миномётных батареи противника.

Взяты следующие трофеи: орудий—222, минометов—178, пулеметов—512, винтовок—5.020, шестиствольных минометов—4, танков—26, бронемашин—9, ручных гранат—17 300, раций—72, патронов—2 200.000, снарядов—22.000, мин—36 000, автомашин—150, лошадей—1.050, повозок—880, разных складов—40.

На поле боя оставлено более 13.000 трупов немецких солдат и офицеров.

Прорыв оборонительной линии противника осуществлен частью сил Ленинградского фронта под командованием генерал-полковника Говорова Л. А. и частью сил Волховского фронта под командованием генерала армии Мереукоя К. А.

Координацию действий обоих фронтов осуществляли представители Ставки Верховного Главнокомандования Маршалы Советского Союза Жуков Г. К. и Ворошилов К. Е.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. Романовского В. З. и генерал-майора тов. Духанова М. П.

II.

Наши войска на Юге заняли железнодорожную станцию Каменск, города Дивное, Черкесск, железнодорожную станцию Каменка

Войска Юго-Западного фронта форсировали реку Северный Донец, заняли железнодорожную станцию Каменск и ведут бой в городе Каменск

Войска Южного фронта форсировали Маныч и овладели городом и железнодорожной станцией Дивное

Войска Воронежского фронта разбили 4-й итальянский корпус и заняли железнодорожную станцию Каменка. Город Острогжск блокирован нашими войсками.

Количество пленных в районе Воронежского фронта к исходу 18 января увеличилось до 31.000 солдат и офицеров, из них 22.000 венгров, 7.000 итальянцев и более 2.000 немцев.

На Северном Кавказе наши войска овладели городом Черкесск. Совинформбюро.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАШИ ВОЙСКА НА ЮГЕ ЗАНЯЛИ ГОРОДА ОСТРОГОЖСК, НЕВИННОМЫССК, ПРОЛЕТАРСКАЯ, РАЙОННЫЕ ЦЕНТРЫ БЕЛОКУРАКИНО И БЕЛОВОДСК

1. 20 января войска Воронежского фронта сломали сопротивление блокированного гарнизона противника и овладели городом Острогжск. Захвачены большие трофеи, в том числе два железнодорожных эшелона с автомашинами

2. Войска Юго-Западного фронта, продолжая развивать наступление, заняли районный центр и крупную железнодорожную станцию Белокуракино и районный центр Беловодск.

3. Войска Южного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупной железнодорожной станцией Пролетарская. Северный берег Манычского канала на всем протяжении очищен от немецко-фашистских войск.

4. Войска Закавказского фронта, в результате упорного боя, овладели городом и крупной железнодорожной станцией Невинномысск.

Совинформбюро.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 22 января

22 января войска Южного фронта в результате решительной атаки овладели городом и крупным железнодорожным узлом Сальск, районными центрами Константиновская, Ресель, крупным населённым пунктом Новый Егорлык.

На Северном Кавказе войска Закавказского фронта овладели городом Микоян-Шахар, районным центром Удобная, крупными населёнными пунктами Донское, Зеленчук Мостовой.

Войска Юго-Западного фронта овладели городом и районным центром Станицно Луганское, железнодорожным узлом Кондрашевская, районным центром и железнодорожной станцией Ново-Айдар, районным центром Евсул

21 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более ста автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

На Южном фронте наши войска, отражая контратаки немцев, продолжают наступление. Противник оказывает упорное сопротивление. Ожесточённые бои происходят у каждого населённого пункта и выгодного рубежа. Одно село в течение дня трижды переходило из рук в руки. Исход боя решили советские танкисты. Атаковав врага с флангов, они подавили огневые средства немцев и вынудили их отступить. На подступах к селу и на его улицах осталось более 300 вражеских трупов, 5 подбитых танков и много брошенного гитлеровцами оружия и военного имущества. Взяты пленные.

На Юго-Западном фронте наши войска продолжали наступление. Продвигаясь вперед, советские части овладели рядом населённых пунктов. На одном участке противник силою до полка пехоты с танками и при поддержке авиации предпринял до 10 контратак. Все контратаки гитлеровцев отбиты. В боях подбито и сожжено 16 танков и нанесены большие потери противнику в живой силе. Бойцы Н-ской части заняли несколько населённых пунктов,

уничтожили до трех рот немецкой пехоты. Ружейно-пулеметным огнем сбито 2 трехмоторных самолета противника.

Войска Воронежского фронта продолжали наступление на прежних направлениях, а частью сил уничтожали остатки окруженных дивизий противника. В районе северо-западнее Ольховатка наши войска разгромили части противника, истребили свыше 700 и захватили в плен 1.800 вражеских солдат и офицеров. Гвардейцы-кавалеристы внезапным ударом овладели аэродромом противника и захватили 15 самолетов, 150 автомашин и другие трофеи.

Юго-западнее Великие Луки наши части вели успешные бои и заняли 9 населённых пунктов. Противник несет большие потери в живой силе и технике. Только в одном населённом пункте осталось до 200 вражеских трупов, 6 танков, 4 миномета и другое оружие.

Наши войска на Северном Кавказе заняли город Микоян-Шахар и десятки населённых пунктов. Особенно ожесточённые бои происходили в районе одного населённого пункта. Пехота противника при поддержке 30 танков контратаковала позиции Н-ской части. Наши бойцы отбили контратаку немцев и нанесли им большой урон. Истреблено несколько сот гитлеровцев, подбито 11 танков. Преследуя отступающего врага, наши подразделения продвинулись вперед на 12 километров. На другом участке бойцы Н-ского соединения овладели двумя сильно укреплёнными опорными пунктами и подбили 6 танков противника. Захвачены большие трофеи и пленные.

Партизанский отряд, действующий в Минской области, несколько дней вел бои с карательной экспедицией немцев. Все попытки карателей разбить партизан провалились. Советские патриоты истребили до 200 гитлеровцев и прогнали карателей из одного района. Другой отряд минских партизан в январе месяце пустил под откос 6 немецких воинских эшелонов. Разбито 6 паровозов и 52 вагона. Кроме того, партизаны сожгли нефтебазу немецко-фашистских захватчиков.

Сельскохозяйственные продукты — рабочим промышленных предприятий

В ответ на обращение колхозников и колхозниц сельхозартелей ордена Ленина «Советская деревня», Шумиловского и Великосельевского, Горьковской области, Гаврило-Симанский колхоз имени Молотова выделяет рабочим промышленных предприятий гор. Горького по государственному ценам 2 центнера

проса и 1.000 килограммов картофеля.

Вместе с этим для лучшего питания рабочих произвели выделения сельскохозяйственных продуктов и колхозники. Из своих личных запасов они продадут 1.024 килограмма картофеля.

К. Плетнева.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении генералу армии Жукову Г. К. военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии ЖУКОВУ Георгию Константиновичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Геркин.

Москва, Кремль, 18 января 1943 г.

ПОМОЖЕМ КОЛХОЗАМ И МТС УСПЕШНО ПРОВЕСТИ ВСЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАБОТЫ 1943 года!

Обращение рабочих, служащих и инженерно-технических работников Государственного ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени завода им. Сталина, ордена Ленина автомобильного завода им. Молотова, ордена Трудового Красного Знамени завода «Красное Сормово» к рабочим, служащим и инженерно-техническим работникам предприятий области

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники Государственного ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени завода им. Сталина, ордена Ленина автомобильного завода им. Молотова, ордена Трудового Красного Знамени завода «Красное Сормово» горячо приветствуют патриотический почин колхозников и колхозниц колхозов ордена Ленина «Советская деревня», Шумиловского и Велкосельевского, Богородского района, колхоза имени XVII партсъезда, Кстовского района, колхозов «Заветы В. И. Ленина» и «Заря социализма», Борского района, об оказании рабочими промышленных предприятий продовольственной помощи и выделившим для этого из своих личных запасов большое количество хлеба, мяса, картофеля и других продуктов для трудящихся городов области.

Это новое начинание является ярким свидетельством великого несокрушимого единства рабочих и крестьян, оно выражает горячее желание трудящихся преодолеть любые трудности и добиться скорейшего разгрома гитлеровской Германии.

Воодушевленные историческим докладом товарища Сталина о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, рабочие, колхозники и советская интеллигенция изо дня в день усиливают помощь

фронту и во все возрастающем количестве дают оружие, боеприпасы и продовольствие для героической Красной Армии.

Наши заводы за 1942 г. успешно выполнили производственную программу.

Завод им. Сталина за время отечественной войны увеличил производство вооружения во много раз, завод «Красное Сормово» успешно освоил новые типы машин, автозавод им. Молотова дал фронту громадное количество боевой техники.

Успешное наступление героической Красной Армии на фронтах великой отечественной войны еще более вдохновляет нас на новые трудовые подвиги.

В развернувшимся социалистическом соревновании в честь 25-й годовщины Красной Армии и Военно-Морского Флота коллективы наших заводов взяли обязательство добиться дальнейшего увеличения вооружения и боеприпасов для фронта, досрочно выполнить производственную программу и дать сверх плана: завод им. Сталина — своей продукции для вооружения нескольких полков и бригад, завод им. Молотова — одной бригады и двух подразделений, завод «Красное Сормово» — одного полка.

Отвечая на патриотический почин колхозников, коллективы наших заводов обязались изготовить к 1 апреля 1943 года 1.500 газогенераторных устано-

вок для колесных тракторов и, кроме того, запасных частей для ремонта сельхозмашин: автозавод им. Молотова на сумму 839 тысяч руб., завод «Красное Сормово» — на 204 тыс. руб., завод им. Сталина — на 179 тыс. рублей.

Коллективы рабочих, служащих и инженерно-технических работников завода «Красное Сормово», автозавода им. Молотова, завода имени Сталина призывают все коллективы заводов города и области оказать помощь колхозам в успешном проведении ими всех сельскохозяйственных работ, в изготовлении запасных частей для ремонта тракторов и других сельскохозяйственных машин и посылкой ремонтных бригад.

Будем изо дня в день укреплять связи города с деревней, осуществлять взаимную помощь и поддержку.

Единство советского тыла — залог победы над немецко-фашистскими бандами.

Поможем нашей героической Красной Армии нанести еще более сокрушительные удары по врагу и быстрее добиться окончательной победы над гитлеровской Германией.

Обращение подписано хозяйственными и партийными руководителями и стахановцами завода имени Сталина, автозавода имени Молотова и завода «Красное Сормово».

С СОВЕЩАНИЯ ПОЛИТПРОСВЕТРАБОТНИКОВ

На днях проходило районное совещание политпросветработников с участием председателей сельских советов и секретарей первичных партийных организаций.

По первому вопросу совещание заслушало доклад заведующего РОНО тов. Ушаева «О задачах политпросветучреждений в военное время».

Первым в прениях по этому докладу выступил заведующий колхозным клубом села Шулдова тов. Михеев. В своем выступлении он поделился с присутствующими опытом работы кратко осветил перспективы работы колхозного клуба, в плане которого главное место уделено пропаганде основ сельского хозяйства, культуры и искусства среди населения.

О пассивной роли учителей в участии работы клуба говорил в своем выступлении зав. Юхно-лихвинским клубом тов. Юхно.

Учителя, — говорит тов. Юхно, — не только не участвуют в той работе, которую проводит клуб или коллектив клуба, но даже не оказывают никакой помощи в смысле обновления и оживления работы клуба. Такое отщепенство объясняется политическим невежеством учителей села Кошелихи, не понимающих всю огромную важность широкого

развертывания массово-политической работы среди населения в целях поднятия высокой производительности труда и укрепления государственной дисциплины.

Тов. Сергаев — секретарь Николаевской первичной парторганизации — поделился с присутствующими мнениями о формах и методах работы избывчитальни, о необходимой помощи политпросветработнику со стороны партийной организации.

О необходимости регулярного снабжения книгами колхозного населения говорила в выступлении заведующая райбиблиотекой тов. Раевская.

В заключение выступил заведующий отделом пропаганды и агитации РК ВЦП(б) тов. Королев. В своем выступлении тов. Королев подверг резкой критике работу избывчитальни и колхозных клубов района и наметил ряд практических мероприятий перед работниками политпросветучреждений района.

Превратить каждую избывчитальню в культурно-политический центр на селе — такова задача партийных, советских и общественных организаций.

Совещание внимательно прослушало доклад тов. Шурьгиной на тему «19 лет без Ленина по ленинскому пути».

Отправка сельхозпродуктов задерживается

М-Мыкателемское сельто имеет подготовленные сухари, которые должны быть отправлены бойцам Красной Армии. Но ввиду того, что Успенский сельсовет (председатель тов. Назаров) не выделяет достаточное

количество лошадей, их отправка задерживается.

Тов. Назарову нужно давно понять, что тот, кто задерживает отправку сельскохозяйственных продуктов в пункты назначения, не помогает фронту.

ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ — ДУША СОРЕВНОВАНИЯ

Днем с крыш домов падали крупные комья таявшего снега. Чернела дорога. Громко кричали грачи. Отягощенный думами о трудностях весеннего сева Люлин И. Д. ехал в Ташино — районный центр. Лошадь плелась медленно, видно было, что она не из надежных коней. И не даром тов. Люлин услышал по ее адресу едкие замечания: — На этой не скоро посеешь, Илларион Дмитриевич!

Кормов в колхозе было не в изобилии, но разве дело только в кормах. Люлин по-хозяйски ежедневно обходил конный двор и каждый раз давал конюхам массу замечаний, указаний, порой крепко ругал. Перемены наступали не скоро, но они все-таки пришли. На конюшне был наведен образцовый порядок. Экономно стали расходоваться корма. За конями установилась хозяйская забота и ласка. Они стали поправляться, линять. А в борозду пошли гладкими, здоровыми конями.

Кто не знал в колхозе вечно понурых «Цыганку» и «Ковреного». На них мальчишки возили воду на скотные дворы. На большее они словно и не годились: лошадям было по 22 года. К великому удивлению в дни посевных этих коней увидели на полевых работах, они были в запряжке и наравне с другими

лошадьми тоскали то плуг, то борону.

Теперь, когда Люлин вспоминает об этих первых изменениях в колхозе, то говорит:

— Помогли сами люди, а подняло их соревнование.

Действительно, социалистическое соревнование в колхозе «13 годовщина Октября» породило настоящих энтузиастов труда — ударников и стахановцев.

Если раньше женщины совсем не были косцами, то теперь на сенокосе вышло 70 колхозниц. А ведь их нужно было подготовить, а главное организовать. И сейчас в колхозе с гордостью говорят о делах Бондаревой Прасковьи Емельяновны. Это она, овладев косой, на сенокосе ежедневно давала 150 проц. выработки. А на жнитве выполняла норму выработки на 200 — 220 проц. Ударницей была на молотбе. За полгода выработала 228 трудодней. Взят личное обязательство в соревновании, она стала подлинным передовиком: ударница на производстве, пример для других в выполнении государственных обязательств, активистка в общественной жизни колхоза. Уважение колхоза заслужила Ключикова Мария Васильевна. Пахарь, сева — ей под стать стала любая мужская работа. Теперь она энтузиаст в заготовке удоб-

рений. Активистка.

Пантееву Коле 15 лет. В нем гордая осанка — подражание взрослому. Он сейчас кочегар паровой мельницы. А в дни посевной — пахарь первой статьи, бороновальщик, примерный ездовой колхоза. Он смело заменил в колхозе взрослого, крепкого мужчину, который сейчас дерется на фронте с немцами.

Вот какие люди выросли в результате соревнования. Разве такие подведут. Они ценят свое слово, ценят честь колхоза, они всей душой рады помогать фронту, чем только могут. И помогают. Их слова не расходятся с делом. Они стали вожаками в колхозе. Им стали подражать. Так в ряды соревнующихся вовлекались новые люди колхоза. И не мудрено поэтому артель «13 годовщина Октября» строго по плану провела сев, затем уборку, досрочно сдала государству все сельскохозяйственные продукты, свыше плана 82 га посеяла озимых, полностью вспахала под зябрь яровой клин

В колхозных закромах лежат полноценные семена. Они дважды отсортированы, проверены на всхожесть.

Во время месячника на поля колхоза вывезено 3.000 возов навоза — или 300 проц. к плану, 25 центнер собрано золы, 25 центнер куриного помета

От кузницы доносится стук молота. На полном ходу ремонт сельскохозяйственного инвентаря.

Колхозники артели «13 годовщина Октября» живо подхватили почин артели «Алга» Сергачского района. В фонд Красной Армии они сдали 500 кгр. хлеба и 28 кгр. бранины. 10.000 рублей внесли на строительство эскадрильи «Валерий Чкалов». Сбор средств продолжается.

Люди колхоза «13 годовщина Октября» горят желанием продолжить соревнование. Они вновь вызывают колхозников артели имени М. Горького.

— Будем снова соревноваться, говорит тов. Люлин, и снова постараемся не ударить в грязь лицом. В прошлом соревновании — мы победили. Мы и помощь оказывали своему партнеру по соревнованию. Но разве это дает место бахвальству.

Илларион Дмитриевич, делая замыслами на будущее, говорит:

— А все-таки и сейчас у меня большая дума о конях. И личное обязательство у меня — вывести колхозных коней в первую борозду здоровыми и крепкими, даже лучше чем в прошлом году, потому что ныне мы стали богаче. У нас и фонды полностью и на трудодень колхозники получили не мало. Стыдно нам подкачать.

По конному двору Илларион Дмитриевич идет медленной, развалистой походкой. Он заглядывает в каждое стойло. Земляной пол чист и сух, в стойлах свежая подстилка. В крайнем стойле стоит конь «Мальчик». И каждый раз Люлин останавливается у этого стойла. Он открывает дверь и любовно хлопает по крупу коня, треплет его по шее, приговаривая:

— Вот он наш красавец! Вот бы все лошади такие были.

И можно сделать такими наших коней, только надо соревноваться не бумажно, а на деле, только надо ценить свое обязательство. Раз слово дал — сделай. В этом заключается сила соревнования. Это — душа соревнования.

С. Меньшиков.

Село Нелей

За отв. редактора
А. КОРОЛЕВ.

Первомайская швейная артель «Труд»

принимает

заказы на пошив детской одежды. Заказы выполняются без задержки.

Пред. правления
Коновалов.

МЦ — 05508 Зак. 1.

Тираж 2.000 экземпляров.